CONVOCATORIA ORDINARIA

Proves d'accés a Cicles Formatius de Grau
Superior 2003

Part especifica

Economia i organitzacid d'empreses

SOLUCIONS

Per accedir a cicles formatius de grau superior:

- Administracio i finances.

Secretariat.

Comerg internacional.

Gestié comercial i marqueting.

Serveis al consumidor.

Gestio del transport.

Produccié d'audiovisuals, radio i espectacles.
- Agencies de viatges.

Restauracio.
- Animacio turistica
- Allotjament.

Desenvolupament d'aplicacions informatiques.
- Administracio de sistemes informatics.




Prova d’'accés a CFGS. Part especifica. Economia i organitzacié
d’empreses. Convocatoria ordinaria. 2003. Solucions.

1.- A una empresa s |li ofereixen dues posshilitats d'inversé (P11 P ). La taula seglent
recull la informacio dels respectius fluxos de caixa anuds que generarien (Fi, /2, F3, F1)
i e vaor resdud d find delavida dtil del’dement adquirit a P

Projecte | Desembossament inicial F1 F2 F3 F4 Valor residual
P, 4.000 1.500 1.500 1.500 1.500 400
P, 3.500 2.000 2.000
Taxa d'actualitzacié F1 F2 F3 F4
pel 10% 0'909 0’826 0751 0683
1.1.- Ddfiniu ds conceptes d' invers 6 empresarid i de flux de caixa net. (1 punt)

Resposta.- Gracies a I'edavi dels diferents agents econdmics, les empreses poden
aconseguir es recursos que necessiten ds mercats creditici | de capitds, per adquirir
béns d'actiu fix i d'actiu circulant i poder dur a terme les seves activitats productives.
Segons P Mas “la inversio és I'acte pd qud es renuncia a una satisfaccié immediata i
certa per una esperanca que s adquireix i delaqua d bé adquirit ésd suport”.

Els fluxos de caixa nets representen la diferéncia entre cobraments i pagaments
(moviments de tresoreria) durant € periode de vida de la inverd6, com a resultat del
desenvolupament del projecte.

1.2.- Indiqueu & vaor actuditzat net (VAN) dd projecte P, per a una taxa de
rendibilitat del 10%. Per amplificar es cdculs sha daborat la taulla amb les taxes

d actuditzacio a 10%. S ho voleu, podeu fer-laservir. (1 punt)
F F F F, +VR
Resposta- VAN=-Dp+ 1.+ —2— + 3 2
- D T A ) D
VAN = - 4000 + 1500 N 1500 N 1500 N 1500+400 _ 10267
(1+01) (1+01)* (1+01}  (@+02)*

També es podria haver utilitzat lataulaamb les taxes d actuditzacio d 10%:

VAN =-4000 + (1500. 0'909) + (1500. 0’ 826) + (1500. 0’ 751) + (1900. 0’'683) =
-4000 + 1363’5 + 1239 + 1126'5 + 1297’ 7 = 1026’ 7
1.3.- Busqueu lataxainterna de rendibilitet (TIR) per d projecte P, . (1 punt)

Resposta.- LaTIR busca lataxa de descompte queigudad VAN a0; per tant,

F . . . :
TIR=-Dg+ Fl_ + 2_2 =0 9 subdtituim (1 +1) per X tenim,
(i) (L+i)
F, F, , 2
Do+ 4+ -2 = o bg, -Do.x* +F1 x+F2 =0
X X
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- bx+/b® - dac

i podem resoldre I’ equacid de 2n grau X= >
a

L= - 2000+ 72000 +4.3500.2000

- 2.3500
w= - 765638542 _ 10938

- 7000

- 3500 x? + 2000 x + 2000=0

e resultat negatiu no té sentit financer:
per tant, i=0'0938=9"38%

1.4.- Redadoneu la funcd dinversd i la necessitat de financament empresarid.
Digtingiu entre financament propi i dié. (1 punt)

Resposta.- De fet, invers6 i financament son dos aspectes d'un mateix tema. Les
inversons de I'actiu empresarid (béns d'equip i actius circulants) estan sent financades
per les patides dd passu, que indiquen don han sortit €s fons necessaris per
conseguir-les.

Didingim entre finagament propi i dié segons § ds mitjans financers
pertanyen als propietaris de I'empresa (capital socid, reserves,...), o bé pertanyen a
personesi entitats dienes al’ empresa (proveidors, bancs, ...)

2. Llegiu d text seglient i responeu les quiestions que trobareu més avall:

“Peter Drucker d seu llibre “El concepte d empresa’ manifesta que “estem entrant
en la societat del coneixement en que € recurs economic basic ja no és d capitd, ni es
recursos naturas, ni @ trebdl, Sn6 que és i sa € coneixement que radica en les
persones’. Pel professor Vicente Alfaro aquest capita intel lectua constade:

a) d know-how dels empleats, és a dir, la suma de seus coneixements i la seva

experienciai/o formacid persond.

b) El conjunt de la informacié que I'empresa rep dels seus consumidors | dd

mercat.

c) El coneixement que estroba dins €ls Sstemesi processos de la companyia.”

2.1.- Indiqueu € vostre grau d'acord o desacord amb les manifestacions de Drucker
respecte a futur de les organitzacions empresarias en la “societat del coneixement” dels
pai'sos més desenvolupats. (1 punt)

Resposta.- Drucker afirma que es recursos productius que tradicionalment combinava
una empresa, per a reditzar la seva produccio, han estat superats per la necesdtat de
getionar @ coneixement en la societat competitiva post-indudtrid. El cgpitd huma sha
convertit en la primera font de vaor afegit ds paisos capitdistes avancats, que shan
epeciditzat en la produccié de béns amb molta innovacié tecnologica incorporada,
mentre les linies de produccid intensves en ma dobra poc qudificada sestan
dedocditzant, en busca de costos sdarids inferiors.

La quedtio sollicita dels aspirants una visé propia de tema; per tant, es vadorara
amb 1 punt € raonament ordenat, critic i persona dels aspirants.
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2.2.- Per gedtionar d “capitd intdlectud” dd que parla € professor Alfaro la direccio
empresaria ha desenvolupat noves tecniques d' organitzar la produccio.
a) Didingiu entre organitzacié formd i informal
b) Diferencieu entre edtructura organitzativa verticd (0 jerarquicd) i horitzonta (o
aplanada o d’ ambient de col -|aboraci6). (1 punt)

Resposta.- L’organitzacid forma és la previga la planificada en les edraégies
empresarids, mentre que I’ informa ésla que sorgeix de forma espontania, no prevista

El modd lined o jerarquic es basa en d principi de comandament: tothom depen
d'un superior jerarquic de qui rep les ordres. Als Sstemes d organitzacid horitzontad es
pretén destacar les funcions que es reditzen per damunt de la jerarquia de
comandament.

3.- Una empresa que produeix dos productes ha eaborat la informacié que recull la
taula seglent:

Costos Producte A Producte B

Matéries primeres 18.000 29.000
Mad obradirecta 12.000 19.000
Costos de producci¢ variables 7.000 10.000
Costos indirectes de produccio 9.850 7.000
Cogt comercid fix 2.400 6.000
Codt directe de comerciditzacio 3.000 9.000
Quantitat produida 1.600 1.000
Preu de venda 60 75

3.1.- Doneu una definicié dd qué és una estructura de costos de produccié. Classifiqueu
els cogtos que gpareixen alataula anterior en fixosi varigbles. (1 punt)

Resposta.- Una estructura de costos és un sisema d'assignacid consecutiva de costos.
Normament, € punt de patida sdn els costos directes de produccid, seguits dels costos
indirectes. Sovint les denominacions canvien segons €ls autors. A nivel introductori
S acceptalaidentificaci6 entre costos fixosi indirectesi entre costos directes i variables.

A I'exercici es consderen costos variables:

Costos Producte A Producte B

Mateéries primeres 18.000 29.000
Mad' obradirecta 12.000 19.000
Costos de producci6 variables 7.000 10.000
Cogt directe de comerciditzacio 3.000 7.000
CV TOTAL 40.000 65.000
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A I'exercici es condderen costos fixos:

Costos Producte A Producte B

Costos indirectes de produccio 9.850 6.000
Cogt comercid fix 2.400 9.000
CFETOTAL 12.250 15.000

3.2.- Indiqueu per a quina quantitat trobara € seu punt mort (o llindar de rendibilitat) la
producci6 del producte A. (1 punt)

Resposta.- El llindar de rendibilitat és  volum de produccio pd qua € benefici és O; i

per tant, costos totalsi ingréstota siguden. p.Q =CF + CVu.Q
CVu= cv . 400, 25 Expressio directa: Q= CF
Q 1600 p- CVu
0= 12250 _ 350 uf
60- 25

3.3.- Senydeu quin preu hauria de fixar I'empresa per poder aribar d punt de
tancament pd producte B. (1 punt)

Resposta.- El llindar de rendibilitat és d volum de produccio pd qua € benefici és O; i

per tant, costos totalsi ingréstotd siguaen. p.Q=CT p= %r
= M =80um
1000
34.- Cdculeu d resultat economic dambdues produccions (A i B) suposat que
I’empresa vengui tota la seva produccio. (1 punt)
Resultat.-
Producte A Producte B
Quantitat 1.600 1.000
Preu 60 75
Ingréstotal 96.000 75.000
Codt fix 12.250 15.000
Codt varigble 40.000 65.000
Cost total 52.250 80.000
Benefici o perdua 43.750 -5.000
Resultat brut agregat 38750
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